

桃園區九十二年神農獎 傑出農民及農村婦女事蹟

●蘇寄萍

張阿墻（桃園縣八德市）

經營蔬菜生產栽培面積一公頃，以現代化網室設施生產，減少病蟲害。生產小白菜、萵苣、莧菜、菠菜、油菜、小芥菜、包心菜及芹菜等八種葉菜類蔬菜，年產量約100公噸，以生產安全、新鮮、健康蔬菜為職志。

帶領班員改種植「洋香瓜」十公頃，調節蔬菜產期。本地洋香瓜收成又逢中南部青黃不接，拍賣價格更是節節高昇，每分地收成淨利十萬元以上。

使用省力省工機具，降低生產成本，增加收益。以手拉式播種機播種小葉菜類，節省疏苗間拔過程，蔬菜生長井然有序。

推廣農藥安全使用，添購簡易土壤酸鹼度測定儀，改善土壤理化性質，按照合理化施肥技術栽培，建立自有「鄉情」蔬菜品牌，標示產地、品牌、供應之生產農戶地址、姓名、電話號碼及產品安全衛生無農藥殘留之檢驗證明（吉園圃標章認證）。並積極參與各農產品展售促銷活動，透過傳播媒體，提高品牌知名度，塑

造品牌形象，推廣生態休閒農園，深獲好評。



▲張阿墻班長（右一）主動邀請桃園場經營顧問師指導經營管理。



▲使用小型農機具，節省勞力。

藍文濱（桃園縣大溪鎮）

成立專業的花卉展示展售中心，改變傳統的花卉產業經營模式，促進花卉產業的發展。以現代化的經營方式，結合文化及休閒，展示展售花卉產品，並配合生產季節銷售。

強調地方人文特色及自然景觀，建立「天御」品牌形象。配合石門水庫、復興及慈湖等風景區，推出親水河川公園一日遊；與社區、學校、機關、團體結合，推廣花卉教育，並舉辦花卉設計活動，推動農業之永續經營。

運用電腦進行進出貨管理與財務管理，建立客戶資料檔。注重行銷，增加產品通路，並與其他行業結合，進行策略聯盟，增加來客率。改善花卉等產品包裝，提高價值，減少殘、存貨。加強產品送貨到府服務，掌握固有客源。結合網路科技，設立網站。定期展示作品，接受媒體採訪報導。辦理社區教學，推廣環境綠美化，增加消費者認同感。

擔任農會四健義務指導員，邀請農業



▲全家分享神農獎最高榮譽。

專家學者提供技術諮詢，指導產銷班農民。接待國內外貴賓參訪。擔任國際農村青年交換代表，推廣花卉藝術組合，提供農村青年創業經驗，增加社區就業機會。

簡阿美（桃園縣大溪鎮）



▲簡阿美女士可稱「蘭花之母」，栽培經驗豐富。

以自產自銷方式經營花卉1600坪設施園藝推動發展精緻農業，全園種植文心蘭、萬代蘭、國蘭、蝴蝶蘭及其他花卉計十萬餘株。推行農業永續經營理念，時常協助政府、農會推行示範性農業政策，使得本鎮不論是花卉、盆花均能因簡阿美女士之參與而提升農業花卉栽培管理技術，生產成本降低，增加收入。

簡阿美女士擔任家政班書記十年，熱心推動家政工作及領導班會及各項活動，參加鎮級班會比賽榮獲亞軍，認真學習新知識，新技能及新觀念，做為勤儉持家相夫教子之道，育有一女二男，家庭和樂美滿，率先推動農家記帳，養成記帳良好習慣，控制家庭收支，是位腳踏實地的農家婦女。

協助衛生所推行醫療保健工作，期許鄰近居民能身體健康，透過各種活動加強宣導國民營養、保健常識，進而創造安和樂利祥和社會。

生活勤儉、勤奮努力、富有犧牲奉獻，做人原則「誠信」、「熱忱」的服務態度，「信任」、「寬宏」為氣量，「樂觀」、「謙虛」為美德，具有農村婦女傳統農家婦女之美德，任勞任怨，積極創新蘭花栽培技術貢獻宏大，堪為傑出之專業農村婦女。

林余尾妹（台北縣中和市）

利用二分農地種植韭菜、白菜、空心菜、萵苣、莧菜、金針花、玉米、九層塔等，教導附近農戶善用串心蓮藥草植物苦性驅蟲，不噴灑農藥。利用農地四分規劃大、小魚池供人垂釣，平日收集附近早餐店吐司邊，餵食魚群及做魚餌，節省開支。熱愛製作傳統米食，教導家政班員芋粿、蘿蔔糕、紅龜粿、草仔粿等，協助班員到市場販賣。在野薑花盛產季節分早上、黃昏及夜間在不同的地點販賣，以補貼家用。

協助家政推廣農家環境綠美化工作，參加桃園區競賽榮獲冠軍。擔任家政灰瑤里班長十八年，帶動班員積極參與家政各項活動，教導班員製作健康少鹽之傳統米食，延續民俗活動。

擔任灰瑤里鄰長二十年，長期接送老人到醫院看診，頗受讚賞；中和市婦女會

組長十年，熱心公益；中和市清潔隊志工，維護環境不分晴雨，令人敬佩。

育有兩男五女，兒孫滿堂，勤儉持家，子女各有所成，除了五男投筆從戎，為國服務外，其餘女兒、女婿們亦皆有大學、博士之學歷，分別從事教授、金融、攝影、電子及醫療器材業等。生活規劃得宜，照顧家庭，服務農會及社區鄰里大眾，積極進取、吸收新知、自我成長，實為現代婦女之典範。



▲家政班長林余尾妹（右一）積極參與班會，教導班員傳統米食製作。



▲利用自家農地種植葉菜到市場販賣。